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СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСОБЛИВОСТІ ЗАЛУЧЕННЯ ІНОЗЕМНИХ ІНВЕСТИЦІЙ  
В ЕКОНОМІКУ УКРАЇНИ 

 
О. Є. Руденко, здобувач, Сумський національний аграрний університет  
 

Автором проаналізовано динаміку прямих іноземних інвестицій в Україну за останні півроку. У 
статті наведено класифікацію іноземних інвестицій, притаманних для економіки України, проведе-
но порівняльний аналіз прямих і портфельних іноземних інвестицій, досліджено роль та значення 
залучення іноземних інвестицій в економіку країни.  

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Досвід країн з розвинутою ринковою еко-
номікою свідчить про значну роль іноземних інве-
стицій в здійсненні економічного та соціального 
розвитку галузей виробництва, реконструкції та 
модернізації виробництва, розвитку інноваційної 
активності. У зв'язку з цим, актуальною стає про-
блема дослідження особливостей залучення іно-
земних інвестицій в економіку України. 

Актуальність цього питання зумовлена також 
певною зміною тенденцій в інвестиційному секто-
рі країни: мотивацій до інвестування, нагрома-
дження ресурсів практично усіма основними гру-
пами інвесторів, можливістю вкладення капіталу 
в різні об’єкти інвестування тощо.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Широке коло питань, пов'язаних з дослідженнями 
в галузі розвитку інвестиційної діяльності та за-
лучення іноземних інвестицій, знайшли відобра-
ження в роботах вітчизняних і закордонних уче-

них-економістів, зокрема: О. Барановського, 
І.Бланка, М. Дем’яненка, І. Дахна, Г. Грицюка, 
В. Гейця, І. Іваньонківа, Т.Майорової, В.Новака, 
А. Пересади, С. Реверчука, А. Чупіса та інших. 
Однак деякі теоретичні та практичні аспекти за-
лучення іноземних інвестицій в національну еко-
номіки розроблені недостатньо повно та потре-
бують уточнення і подальшого розвитку в сучас-
них умовах. 

Формулювання цілей статті. Метою дослі-
дження є визначення ролі та значення залучення 
іноземних інвестицій в економіку країни, прове-
дення порівняльного аналізу прямих і портфель-
них іноземних інвестицій, оцінки їх переваг та не-
доліків у процесі залучення іноземних інвестицій. 

Викладення основного матеріалу дослі-
дження. Іноземні інвестиції для економіки країни 
мають важливе значення, оскільки вони є джере-
лом капіталовкладень, причому у формі сучасних 
засобів сприяють поширенню інновацій, збіль-
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шенню продуктивності праці та підвищенню доб-
робуту населення. Світовий досвід переконує, що 
без широкого залучення іноземного капіталу не-
можливо провести структурну перебудову еконо-
міки, збільшити технічній та технологічний розви-

ток народного господарства, забезпечити конку-
рентоздатність вітчизняної продукції на світовому 
ринку. Найбільш характерна класифікація інозе-
мних інвестицій для України наведена на рис. 1.

 

 
Рис 1. Класифікація іноземних інвестицій, притаманних для економіки України* 

*за даними джерела [1] 
Іноземні інвестиції поділяються на найрізно-

манітніші види за десятками класифікаційних 
ознак, проте, в Україні, на даний час, існують ли-
ше декілька їх форм. Найбільш поширеними фо-
рмами інвестицій є прямі та портфельні іноземні 
інвестиції, а також злиття та поглинання як засіб 
іноземного інвестування, хоча останні займають 
досить незначну частку в загальному обсязі інве-
стицій. 

За періодом здійснення іноземні інвестиції 
поділяються на короткострокові (до 1 року), се-
редньострокові (до 3 років) та довгострокові (бі-

льше 5 років). За походженням іноземні інвестиції 
розрізняють на державні, приватні, міжнародних 
організацій.  

За рівнем ризику іноземні інвестиції бувають 
середньо ризикові та спекулятивні. За цільовою 
ознакою їх поділяють на прямі, портфельні, пози-
ки, гранти, кредити. За методом участі є прямі 
іноземні інвестиції з участю самого інвестора та 
непрямі – вкладення капіталу фінансовими посе-
редниками. Роль та значення іноземних інвести-
цій в економіці країни розглянуто на рис. 2. 

 

 
Рис. 2. Роль та значення залучення іноземних інвестицій в економіку країни* 

*за даними джерела [1, 6] 
Синергізм - це взаємодія двох або більше 

чинників, що характеризується тим, що їх вплив 
істотно перевершує ефект кожного окремого ком-
понента у вигляді їх простої суми. В даному кон-

 
Види іноземних 

 інвестицій, притаманних 
для української 

 економіки 

За періодом здійснення 

За цілями За методом участі 

За
 п
ох
од
ж
ен
ня
м

 

За
 р
ів
не
м

 р
из
ик
у 

довгострокові короткострокові середньострокові 

середньо ризикові 

спекулятивні 

державні 

приватні 

Міжнародних 
організацій 

прямі 

портфельні гранти 

кредити 

прямі 

 
Роль та значення  

іноземних інвестицій  
в економіці країни 

Синергетичний ефект 

Зростання рівня  
конкуренції на ринках 

Зростання зайнятості  
населення 

За
лу
че
нн
я 

 
до
да
тк
ов
ог
о 

 
ка
пі
та
лу

 

С
тв
ор
ен
ня

  Т
Н
К,

 
до
си
ть

 ч
ас
то

 з
 

уч
ас
тю

 З
ІП

 

позики непрямі 



Вісник Сумського національного аграрного університету 
Серія «Економіка і менеджмент», випуск 11 (54), 2012 

166 

тексті, синергетичний ефект охоплює технологіч-
ний потенціал, інтелектуальні надбання та досвід 
роботи. Щодо ролі створення транснаціональних 
корпорацій (ТНК) з участю злиття і поглинання 
(ЗІП), то необхідно зазначити, що ТНК контролю-
ють 70% світової торгівлі, 400 з них контролюють 
50% усіх прямих іноземних капітальних вкладень 
– а це є невичерпним джерелом податкових над-
ходжень [2]. 

Зростання зайнятості населення передбачає 
створення за таких умов додаткових робочих 
місць та збільшення рівня заробітної плати. Зрос-
тання рівня конкуренції стимулює підвищення 
рівня працездатності робітників, зростання кіль-
кості продукції виробництва та інших напрямків 
діяльності, що сприяють забезпеченню функціо-
нування підприємства на ринку. Залучення дода-
ткового капіталу сприяє зростанню економіки та 
покращенню добробуту населення в цілому.  

За визначенням експертів Міжнародного ва-
лютного фонду (МВФ) та організації економічного 
співробітництва та розвитку (ОЕСР), інвестиції 
вважаються прямими, якщо здійснюються за ме-
жами національних кордонів з метою розширення 
виробництва товарів і послуг, закупівлі товарів 
для імпорту в країну базування або експорту в 
треті країни. Їх характерними ознаками є те, що 
інвесторові належить управлінський контроль над 
підприємствами, і вони виступають у формі акці-
онерного капіталу і коротко- та довгострокових 
міжфірмових позик. Дане визначення означає 
здійснення прямих інвестицій, з метою виробниц-
тва товарів та їх переміщення між країнами. Тоб-
то, прямі іноземні інвестиції за своєю природою 
передбачають вкладення коштів для здійснення 
підприємницької діяльності за умов участі в 

управління підприємством, а також контроль за 
здійсненням виробничо-господарської діяльності 
підприємства [5].  

Портфельні інвестиції розуміють як прид-
бання за кордоном великих пакетів цінних папе-
рів (акцій, облігацій та ін.), що не дають права на 
контрольний пакет. Як правило, вони являють 
собою сугубо фінансову операцію з придбання 
іноземних цінних паперів, що не дає можливості 
безпосереднього контролю над діяльністю закор-
донного об'єкта інвестування, а лише закріплю-
ють право на дохід, здебільшого у вигляді диві-
дендів, купонного доходу або курсової різниці між 
купівлею та продажем цінних паперів. 

За визначенням МВФ, портфельні інвестиції 
- це капітал, вкладений резидентом однієї країни 
в акції та боргові цінні папери підприємства в ін-
шій країні з метою одержання доходів. Причому 
це не обов'язково свідчить про істотний і довго-
строковий інтерес інвестора в придбанні даного 
підприємства. Портфельні інвестиції трактуються 
як капіталовкладення, що не дають закордонному 
інвесторові права контролю над підприємством. 
Вони є спекулятивним капіталом унаслідок поте-
нційного ризику швидкої втечі капіталів через ро-
збіжність між рівнями процентних ставок у різних 
країнах. Відповідно до методології платіжного 
балансу портфельні інвестиції становлять менше 
10% статутного капіталу компаній [7]. 

Межа між прямими й портфельними інвести-
ціями багато в чому умовна, тому в різних країнах 
її кількісні параметри встановлюється по-різному. 
На основі вищевикладеного матеріалу, ми вва-
жаємо доцільним здійснювати порівняння прямих 
і портфельних іноземних інвестицій за ознаками 
наведеними в таблиці 1. 

 Таблиця 1 
Порівняльний аналіз прямих і портфельних іноземних інвестицій 

Основа 
відмінностей 

Відмінності 
Прямі іноземні інвестиції Портфельні іноземні інвестиції 

Мотив  
діяльності 

Передбачають отримання контролю над підприємством, 
здійснення підприємницької діяльності 

Відбувається лише перерозподіл 
фінансових ресурсів з метою між-
народної диверсифікації, викорис-
тання різниці процентних ставок чи 
відмінностей в оподаткуванні 

Об'єкт  
інвестування 

Інвестиції в майно, основні й оборотні засоби, ноу-хау, 
цінні папери тощо 

Інвестиції лише в цінні папери 

Тривалість  
здійснення 

Носять довготривалий характер Як правило мають недовготрива-
лий спекулятивний характер 

Ліквідність Є менш ліквідними Є більш ліквідними 
Основна мета Отримання прибутку на капітал, підприємницького прибу-

тку, прямих і непрямих вигод від контролю над підприємс-
твом 

Отримання прибутку на капітал, 
який би перевищував банківський 
процент 

Рівень  
рентабельності 

Передбачають, як правило, вищу рентабельність і ведуть 
до більш помітного відтоку прибутків з країни-реципієнта 
або реінвестування прибутків 

Передбачають нижчу рентабель-
ність 

Вплив на  
економіку  
приймаючої 
країни 

Справляють безпосередній і довготривалий вплив на 
економіку приймаючої країни, оскільки передбачають до-
льову участь у будівництві й організації господарських 
об'єктів. Впливають на зайнятість, стан внутрішнього рин-
ку, стан конкуренції, конкурентоспроможність національ-
ної економіки 

Не справляють значного й довгот-
ривалого впливу на економіку 
приймаючої країни. 
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Однією із найбільш поширених форм інозем-
ного інвестування в світі є злиття і поглинання. 
Широкі можливості на ринку злиттів і поглинань 
будуть відкриватися для компаній завдяки рест-
руктуризації ряду галузей і приватизації компаній, 
націоналізованих під час глобальної економічної 
кризи. Однак, в Україні для застосування такої 
форми інвестування необхідно виконання певних 
умов, а саме: [4] 

- застосування новітніх технологій виробниц-
тва та можливості оновлення основних засобів 
(за експертними оцінками, Україні необхідно інве-
стувати понад 120 мільярдів дол. щоб повністю 
оновити основні засоби виробництва);  

- врегулювання законодавчої бази щодо за-
хисту прав інтелектуальної власності; 

- створення сприятливих умов для інвесту-
вання в питаннях оподаткування (усунення по-
двійного оподаткування, встановлення механізму 
штрафних санкцій, вирішення проблем з одер-
жанням ліцензій та дозволів, а також термінів їх 
видачі, проблеми зайнятості нерезидентів та ро-
бочі дозволи для іноземців) тощо. 

За даними таблиці 2 станом на 01.10.2011 р. 
в економіку України іноземними інвесторами 
вкладено $ 48466,2 млн. прямих інвестицій, що 
на 6,28% більше у порівнянні з періодом на 
01.04.2011р. [3].  

У першому півріччі 2011 року зросли обсяги 

капіталу з Кіпру на $ 1424,1 млн., Австрії – на 
$ 632,1млн., Великобританії – на $185,5 млн., 
Вiрґiнських Островів – на $ 157,6 млн., Нідерлан-
дів – на $167,6 млн., Німеччини – на $ 134,1 млн., 
Швейцарії – на $61,8 млн., Російської Федерації – 
на $ 56,2 млн., Італії – на $ 39,5 млн. та інших 
країн – на $ 212,4 млн. Переважно за рахунок 
продажу капіталу нерезидентам інших країн зме-
ншилися обсяги капіталу інвесторів із Франції на 
$ 177,7 млн., США на $ 18,8 млн., а капітал інвес-
торів з Швеції та Польщі скоротився на $ 7,5 млн. 
і на $ 3 млн. відповідно за рахунок вилучення ка-
піталу і переоцінки. Це зумовлено рисами націо-
нальної економіки та особливостями найбільш 
сприятливих галузей для їхнього інвестування. 

Таким чином, найбільшими інвесторами в 
Україну є Кіпр, Німеччина, Російська Федерація 
та інші країни Європейського Союзу.  

У розвиток підприємств сільського господар-
ства, мисливства, лісового господарства станом 
на 1 січня 2011 р. вкладено 833,7 млн. дол. США 
прямих іноземних інвестицій (наростаючим під-
сумком з початку інвестування), що становить 
1,9% загального обсягу іноземних інвестицій в 
Україну. Приріст обсягу іноземного капіталу в 
сільське господарство, мисливство та лісове гос-
подарство, з урахуванням його переоцінки, втрат 
і курсової різниці, за 2010 р. склав 40,7 млн. дол. 
США. 

 Таблиця 2 
Прямі іноземні інвестиції (акціонерний капітал) в Україну* 

Країни 

Обсяги прямих інвестицій  
на 01.04.2011 р 

Обсяги прямих інвестицій  
на 01.07.2011 р 

Обсяги прямих інвестицій 
 на 01.10.2011 р Відхилення (+, -) 

за півріччя, 
млн. дол. США млн. дол. 

США 
у % до 
підсумку 

млн. дол. 
США 

у % до 
підсумку 

млн. дол. 
США 

у % до 
підсумку 

Всього 45602,3 100 47205,7 100 48466,2 100 2863,9 
у тому числі        
Кіпр 10665 23,4 11619,6 24,6 12089,1 24,9 1424,1 
Німеччина 7153,4 15,7 7365,5 15,6 7287,5 15,0 134,1 
Нідерланди 4746,8 10,4 4779,5 10,1 4914,4 10,1 167,6 
Російська Федерація 3383,3 7,4 3386,1 7,2 3439,5 7,1 56,2 
Австрія 2815,7 6,2 2855,8 6,0 3447,8 7,1 632,1 
Франція 2399,7 5,3 2384,8 5,1 2222,0 4,6 -177,7 
Велика Британія 2318,9 5,1 2347,6 5,0 2504,4 5,2 185,5 
Швеція 1763,1 3,9 1758,2 3,7 1755,6 3,6 -7,5 
Вiрґiнськi Острови 
(Брит.) 

1403,8 3,1 1524,2 3,2 1561,4 3,2 157,6 

США 1100,8 2,4 1087,5 2,3 1082,0 2,2 -18,8 
Італія 902,4 2,0 945,6 2,0 941,9 1,9 39,5 
Польща 893,2 2,0 894,4 1,9 890,2 1,8 -3 
Швейцарія 863,8 1,9 872,3 1,8 925,6 1,9 61,8 
Інші країни 5192,4 11,2 5384,6 11,5 5404,8 11,4 212,4 

*за даними Держкомстату України 
Висновки. В результаті проведеного в статті 

аналізу, можна зробити наступні висновки: залу-
чення іноземних інвестицій в економіку України 
хоча і залишається незначним, але спостеріга-
ється тенденція до його збільшення. В економіку 
України іноземними інвесторами за 9 місяців 
2011 р. направлено 4,742 млрд. дол. прямих ін-
вестицій (акціонерного капіталу), що на 27,8% 
більше порівняно з відповідним періодом 2010 р. 

Процес стимулювання залучення іноземних 

інвестицій в економіку країни, що формує сприя-
тливий інвестиційний клімат, полягає в наступних 
аспектах: вступ України в СОТ, адаптацію україн-
ського законодавства до Міжнародних стандар-
тів, а також її поступову інтеграцію до різних еко-
номічних, торгівельних та правових організацій 
світової спільноти. Багато іноземних інвесторів, 
особливо з країн потенційних інвесторів (країни 
ЄС і США), відзначають покращення процесу ве-
дення переговорів щодо можливостей інвесту-
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вання в Україну. Про це також свідчить галузевий 
аналіз залучення іноземних інвестицій в економі-
ку України за перше півріччя 2011р., а саме зрос-
тання інвестицій в наступних галузях: металургія, 
будівництво, торгівля, фінансова діяльність. Про-
те, значно відчутна потреба іноземних інвести-
ційних ресурсів у таких сферах як: сільське гос-
подарство, харчова промисловість, хімічна про-
мисловість, машинобудування, сфера послуг.  

На даному етапі визначаються наступні ха-
рактерні особливості українського ринку інвести-
цій, що сприяють залученню іноземного капіталу: 

реформування законодавчої бази в напрямках 
підвищення інвестиційної привабливості галузей 
народного господарства; наявність значного по-
тенціалу країни, що полягає в можливості вико-
ристання природних ресурсів; стрімке входження 
України в кон'юнктуру міжнародних ринків. Таким 
чином, дотримання зазначених вище умов та 
утримання стабільного курсу національної валю-
ти в подальшому сприятимуть збільшенню обся-
гів залучення іноземних інвестицій в економіку 
України. 
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Актуальність теми. Забезпеченість транс-
портними комунікаціями, наявність відповідних 
резервів пропускної здатності значною мірою 
сприяє поліпшенню використання наявних виро-
бничих потужностей, прискорення розвитку кон-
центрації, спеціалізації і кооперування виробниц-
тва, освоєнню найбільш дешевих, але вилучених 
від місць споживання родовищ, створюють необ-
хідні передумови для зниження поточних і одно-
разових виробничих витрат у промисловості і 
сільському господарстві. Тому актуальном є про-
ведення дослідження що направлено на пошук 
шляхів підвищення ефективності транспортного 
виробництва яки можуть бути реалізовано за ра-

хунок проведення реформування галузі. Тема 
статті має актуальне значення. Зазначене підк-
реслюється тим, що основні процеси розвитку 
залізничного транспорту в Україні характеризу-
ються нажаль значним відставанням основних 
показників роботи залізниць світу, одним з осно-
вних причин є обмеженість важливих джерел фі-
нансування та законодавчої неврегульованістю 
даної сфери. Прагнення до формування благо-
надійного інвестиційного клімату в державі обу-
мовлюється необхідністю раціонального сполу-
чення ринкових механізмів і методів державного 
регулювання стратегічного розвитку залізниць 
України.  
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